

深化绿色理念 倡导低碳生活

上海绿色社区创建渐入佳境

2009年,上海市正式启动了绿色社区创建工作,2011年、2013年,上海市环保局牵头持续开展了第二批、第三批市级绿色社区创建工作。截至目前,上海市共创建有61个市级绿色社区。

绿色社区创建工作一直是上海市各区县环保局开展公众环境教育的有力抓手,自2009年起,各区县参照市级标准开展了区县级绿色社区创建工作,参与社区多,环境宣传面广,取得了一定成效。截至目前,上海市累计创建区级绿色社区2021个。



绿色社区标准

1. 建立环境管理和监督体系,推动小区环保。
2. 组织绿色志愿者大队,开展环保活动。
3. 设有环保橱窗等宣传设施,定期更新内容。
4. 建立垃圾分类回收系统,保持社区清洁。
5. 节约能源,尽量使用节能电器和节能灯等。
6. 节约用水,达到区级或市级节水标准。
7. 绿色面积须达到一定比例,护养绿色植物的工作落实到家庭。
8. 保持小区环境安宁,将噪声污染降到最低。
9. 绿色社区同时须符合文明城市标准。

亮点 1

浦东新区 实行环保基金奖励补贴

近年来,在“浦东环保基金”的补贴支持下,上海市浦东新区大力推进生态及绿色系列创建活动,浦东新区绿色社区创建活动起步于2006年,并连续列入最近几轮浦东新区环保三年行动计划,建立了有效的推进协调机制。

数年来,创建工作团队按照“自愿申报—创建认定—指导培训—开展创建—现场验收—公示命名”的流程组织创建活动,与街镇、社区保持沟通,持续开展动员、培训、指导、协调工作,严格掌握考核评估标准。根据《浦东新区环境环保基金管理暂行办法》和《浦东新区环境保护基金实施细则》进行创建奖励,创建国家级绿色社区奖励10万元,市级绿色社区奖励

8万元,区级绿色社区奖励5万元。

浦东新区川沙新镇共有居民区183个,其中新区绿色社区51个。为进一步深化居民区自治工作,提升自治能力,2016年,川沙新镇首度推行居民区“自治金”,这也是继2015年全面推广“1+1+X”(第一个1指党组织的领导,第二个1指《村民自治章程》,X是根据《村民自治章程》制定的若干实施细则)工作法之后,加强基层治理工作的深化,首批“自治金”项目有137个,资助金额近198万元,由镇财政资金予以扶持。

为使“自治金”项目有序推进,川沙新镇分阶段落实工作任务。前期准备阶段,重抓动员培训;筹备阶段,制定制度规范。细化制定了《居民区“自治金”项目实施细则(试行)》和《居民区“自治金”项目财务管理细则(试行)》,严格规范专项经费的使用和管理。镇层面提供能力支持,委托启辰公益服务社,采用工作坊的形式,讲解项目策划、《项目申报书》制作等。各居委会在项目酝酿阶段多次召开各层面的座谈会,借助各类会议进行宣传,力求申报立项的项目符合居民需求,立足解决本社区突出问题。很多居委会涌现了新的项目带头人,为“自治金”项目的持续开展注入了新鲜力量,凝聚了新智慧。

在上述137个项目实施过程中,川沙新镇委托镇社会组织服务中心对所有项目的运作情况进行全程监管,除了日常监测,还将在项目结束后开展绩效评估,客观评价项目的社会效益。

亮点 2

仁恒滨江园 绿色社区做到了“八个有”

绿色社区创建在改善社区环境硬件设施的同时,更加注重居民生态环保理念的引导,注重社区“软实力”的培育和提升。通过创建,各绿色小区普遍做到了“八个有”,即有一个由政府各有关部门和社会各界参与的联席会,有一套先进的环境管理体系,有一支起先锋模范作用的绿色志愿者队伍,有一块普及环保科学知识的宣传阵地,有一个清洁舒适的生活环境,有一道人与自然和谐的园林绿化景观,有一定数量的绿色环保家庭,有一种绿色健康的生活、消费方式。

截至2016年8月,浦东新区已成功创建绿色社区435个,其中市级绿色社

区8个,区级绿色社区427个。

仁恒滨江园小区毗邻美丽的黄浦江畔,2009年就成为市级绿色社区。仁恒滨江园创建绿色社区工作,从增强小区居民绿色环保观念和意识、倡导“科学、环保、健康、文明”的生活方式入手,力促人与自然的和谐统一,取得了较好的效果。

仁恒滨江园小区重视绿色低碳的辐射效应,发动青少年和他们的家长开展宣传活动,依托宣传横幅、文艺演出、环保作品制作等,增强公众参与的积极性,在居委会、会所等地点摆放了带有明显标记的废旧电池及衣物回收箱,使居民养成了自觉把废旧电池和旧衣物收纳进

专用回收箱的好习惯。小区厨余垃圾自行处理,自备生化处理器,做到日产日清,有效减轻了垃圾对环境的污染。小区内无焚烧垃圾、杂物及露天烧烤等污染环境行为。

同时,小区还分层次组建了环保志愿者队伍,有党员、楼组长组成的文明小卫士,结合小区实际情况,开展有效活动。针对小区养犬户的不文明遛狗现象开展系列活动,在各部门召开听证会、评议会后,制定了文明养犬条例,使居民有了较强的文明遛狗意识。通过长期的低碳活动宣传,小区的用水用电量连续4年逐年递减。

亮点 3

南梅园 绿色账户项目覆盖小区

作为上海市首批文明小区之一,同时也是全市第一个实施垃圾分类收集再生处理的社区,曹杨新村街道南梅园居委会以“上海市低碳社区”和“普陀区绿色小区”创建为契机,开展环保共建,发动社会参与,深化绿色理念,倡导低碳生活,努力建设环境友好型、资源节约型小区,在低碳、节能等方面取得了良好效果。

居委会构建了由街道、职能科办及居民区组成的低碳社区创建领导小组,形成了促进低碳发展的合力,确保创建工作有序开展。创建领导小组每月召开一次工作例会,听取创建工作的进度汇

报,协调解决创建工作中碰到的难点问题。小区将小区公共路灯、楼道灯全部更换成LED灯,提高光源发光效率,减少二氧化碳排放,延长灯具使用寿命,获得较大节电效益。

南梅园居委会从2012年开始在下辖的所有小区内推进垃圾分类工作,不断完善管理机制和各类社区资源。首先,制定垃圾分类工作方案,明确垃圾分类工作职责和工作机制。通过实施定量考核制度、信息通报制度、巡视检查制度,规范生活垃圾分类工作,确保垃圾分类设施、设备和标识清洁、完好。其次,进一步

细化垃圾分类工作。经过不断改善,小区在“干、湿”垃圾两分类的基础上,进一步规范、细化垃圾分类工作,实施生活垃圾4分类。

2015年,常高公寓、梅岭园成为曹杨新村街道首批“绿色账户”项目覆盖小区,将垃圾分类工作推向更高水平。居委会与街道职能科办、专业环保公司通力合作,通过定期宣传、现场督导、积分兑换等方式,鼓励社区居民主动分拣厨余垃圾。目前,梅岭园、常高公寓等小区居民分拣生活垃圾的主动性较高,“绿色账户”积分、厨余垃圾分拣量和一次分拣率在街道范围内均名列前茅。

亮点 4

碧云新天地家园 志愿者队伍不断扩大

碧云新天地家园小区于2013年成功创建为市级绿色社区,并取得明显成效。小区成立了领导小组,居民区党支部书记任组长,居委主任任副组长,业委会副主任、居委成员、社区民警、社区单位负责人任组员,形成了“共同参与、齐抓共管”的管理体制和工作机制。

小区扩大了环保志愿者和护绿志愿者队伍,居民积极分子组成了11支志愿者队伍,登记志愿者309人,其中环保志愿者32人、护绿队89人、交通文明劝导队20人。志愿者定期检查小区环境卫生,积极参加小区爱绿护绿和垃圾不落地活动,积极参与环保活动,开展绿色家庭、科普家庭创建活动。

碧云新天地家园小区利用各种形式

和载体宣传绿色环保知识,提高居民的创建意识和知晓率,在报栏内及时张贴各类宣传画报,通过宣传挂图、黑板报、环保宣传橱窗、宣传栏、横幅等,广泛宣传创建绿色社区的目的和意义。利用老年活动室、市民学校等场地举办各类讲座,播放录像资料。设立环保资料借阅室,组织居民阅读环保图书,举办环保知识讲座,向居民介绍环境健康生活小常识,讲授通俗易懂的环境科学知识等。向小区居民和社区单位发放创建绿色社区宣传手册1800本及环保袋1600只,引导居民支持和参与环保绿化事业,养成保护环境的良好习惯。

小区坚持开展垃圾减量和分类专项宣传实践活动,垃圾桶按分类收集要求

合理摆放,生活垃圾桶每半个月清洗一次,居民区生活垃圾定点投放、分类收集,及时清运。

2009年,小区业委会投入近8万元资金改造照明设施,继小区楼道照明灯及路灯都换上了节能灯之后,借楼道应急指示牌更新之机,将楼道内的应急指示牌全部换成LED照明灯,既节能又提高了亮度,延长了使用寿命。

小区通过多种形式进行水资源警示教育,宣传节约用水,组织居民学习节水的方法,培养节水理念,并倡导从身边的小事做起,节约每一滴水。在“碧云新天地”小报上刊登节水常识,在小区商业街的公共厕所、办公场所等地张贴节水标识,提高居民和单位的节水意识。

亮点 5

香榭丽花园 推广废弃电子产品回收

香榭丽花园于2011年成为上海市绿色社区。在创建绿色社区的过程中,香榭丽花园努力营造现代的绿色社区形象和健康、和谐、优美的社区环境,从而形成了良好的环保文化氛围。

香榭丽花园是2001年建成的景观型住宅小区,小区在规划设计之时就融入了环保理念,如采用双层隔热保暖玻璃,设有比较齐全的配套设施,建有物业管理中心、阅览室、健身场所、人防地下室、地下停车库、压缩垃圾收集箱等配套设施。小区内污染源达标排放,生活污水排入市政管网,每单元底

层人口均设有残疾人专用液压升降平台,楼内设有废旧电池和废纸回收箱等设施。精心规划的社区绿化使绿化率达53%以上,达到三季有花、四季有绿的效果。

在创建中,小区注重践行绿色环保行动,推广了废弃电子产品回收这一项目。针对居民家里闲置的小型电子废弃物采取网络交投、网点交投、现场交投、上门回收等多种回收方式,引了更多年轻的、时尚的社区居民投入到环保行动中,共同为环保尽一份力。

同时,开展节能减排、低碳生活、绿

色出行活动,倡导并鼓励居民参与低碳行动,践行低碳生活方式。如小区内居民经常乘飞机出差,便建议他们使用碳信用额度,降低因碳排放对空气及绿化的影响,引导他们增加对小区绿化的关心和爱护。小区定于每月15日为绿色出行宣传日,向居民派发倡议书,在9月22日无车日里,提倡尽量少开车,多步行或以公共交通方式出行。

通过创建工作,小区硬件建设和文化建设得到了提升,建成了社区科普园地,做到绿色社区创建从小抓起、从规范抓起,从现在抓起。



图为云松景庭小区的环保小屋,展示了各种环保作品。

垃圾进了小屋变成宝

丢弃的饮料瓶制作成装饰品

本报讯 位于浦东新区的云松景庭小区积极开展各项环境整治活动,搭建环保小屋和根雕室等功能室,收集居民丢弃的饮料瓶、包装纸盒、塑料泡沫、酒瓶、枯木残枝等,变废为宝,重新利用改造环保作品,进行陈设展示或再利用,减少了楼道内废品的堆积量。

为提高居民的参与热情,社区居委会充分利用每年的各类节日、暑期等,积极组织社区居民、青少年、志愿者等开展各类变废为宝的低碳制作主题活动,如“低碳手工、快乐环保”、“欢度母亲节,康乃馨贺卡制作赛”、“低碳环保兔子灯、喜悦祥和闹元宵”、“以物换物,低碳环保”、“低碳DIY制作评比”等活动。

同时,组织居民将自己做好的环保作品用于楼道装饰,或开展义卖,利用义卖得来的资金开展帮困惠民活动。

记者走进环保小屋和根雕室,发现这里摆放的环保作品琳琅满目,有各式各样的作品近100件。其中有的作品实用性较强,制作方法简单易学,已渐渐延

伸到居民家中使用,如利用各类包装纸盒改造的收纳盒、酒坛改造的家居摆件等。还有一些漂亮的环保衣服、裙子等,这些作品因为可以穿,还曾在时装秀活动中使用过,都获得较好的反响,更增强社区居民对环保作品的认知度,提高了居民的环境意识。

今年,社区居委会组织开展了一次免费根雕展示,通过作品展示宣传环保,带动更多的居民参与环保活动。进行参展的作品都是由社区内两位根雕爱好者,经过多年雕刻创作出来的,充分展示了“化腐朽为神奇”的力量。

随着珍惜资源、推进节约型社会建设,环保潮流逐渐朝着社区的层面深入,如何让环境保护进入文明社区建设管理体系,使居民在日常生活中能够自觉地保护环境和节约能源非常重要。云松景庭小区在社区普及居民的环保知识,提高居民的环境意识,倡导环保理念,使绿色环保低碳理念成为公众自觉行为,让真正的环保走进社区,走进生活。

环保达人引领环保理念

绿色社区的创建离不开绿色环保达人的引领和示范,家住上海市云翔苑云树欣居的陆小妹就是这样一位典型代表,在践行环保、倡导废品再利用的活动中起着表率作用,带动了不少社区居民践行环保。

陆小妹是位热心人,作为党员和居民代表,她的行动不仅教育着家人,也影响了小区内不少居民。她常说:“从我做起,从小事做起,一旦认定的事不能马虎。”

陆小妹家是一户普通的三口之家,她从小在农村长大,随着社会的大开发、大变迁,住的地方也变成了现代化小区。但是田野间那绿色的清香无法忘怀,那水道里成群的蝌蚪蜕变成青蛙的奇妙无法忘怀。

陆小妹向往绿色、热爱绿色,这也成为她践行环保的原动力。家里的纸巾盒、笔筒、墙上的装饰品、收纳箱等都是家庭废物再利用做成的,环保而节省。女儿练习毛笔字也都在看过的报纸上,有时是信箱里的广告纸。

陆小妹爱养花,每天观察它

们生长,给花松土、施肥、浇水,每天搬进搬出。因为这一爱好,她住上海市云翔苑云树欣居的陆小妹就是这样一位典型代表,在践行环保、倡导废品再利用的活动中起着表率作用,带动了不少社区居民践行环保。

陆小妹还利用下班休闲时间,把小的、旧的毛线衫拆了,重新织成纸巾盒、外包装、坐垫、靠垫、椅子保护套,家里的棉鞋、棉拖鞋都是她利用废旧布料拼凑成的,既好看又实用。还为亲戚家的小孩做出了各种小动物的衣帽。

不只是陆小妹自己,在她家的日常生活中,也处处以废物利用为基础,生活用水循环利用,用淘米的水浇花、清洗有农药的蔬菜水果,用豆浆渣作为花草的养料,既环保又安全。在用电上,所有的家用电器都不会处于待机状态,只要工作完毕都会拔掉插头。

陆小妹在这点点滴滴中感受到废物利用的好处,同时也影响着楼道内的其他居民,大家一起行动为建设更美好的社区而努力。